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Αξιότιμη κ. Διευθύντρια,
Με τον παρόν έγγραφο θα ήθελα να συγχαρώ εσάς προσωπικά και τους εκπαιδευτικούς του Σχολείου σας με προεξάρχουσα την κ. Μπούτσαλη Πάτρα, εκπαιδευτικό κλ. ΠΕ04 για τον υποδειγματικό εορτασμό της εορτής των τριών Ιεραρχών, μιας εορτής ιδιαίτερα σημαντικής για τα ελληνικά Γράμματα.

Οφείλω να ομολογήσω ότι, παρά τις επανειλημμένες προσκλήσεις σας, ήρθα για πρώτη  επίσκεψη στο Σχολείο σας την Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2017 στο πλαίσιο της προετοιμασίας της εορτής των Τριών Ιεραρχών. Η γνωριμία μου με το Σχολείο σας με καταγοήτευσε και θεωρώ το έργο όλων σας πρωτοπόρο και το σχολείο σας υποδειγματικό. 
Συνειδητοποίησα ότι στην εκπαιδευτική σας καθημερινότητα έχετε κατορθώσει να συνδυάσει τις προκλήσεις της εκπαιδευτικής τεχνολογίας με τον απαιτούμενο σεβασμό στις παραδόσεις του τόπου μας και αυτό το μεταλαμπαδεύεται με βιωματικό τρόπο στους μαθητές του σχολείου σας, (η ηλεκτρονική τάξη Samsung συνυπάρχει παράλληλα με την αρτοκλασία για την εορτή των τριών Ιεραρχών).   

Μαζί με τα συγχαρητήρια προς όλους σας, εύχομαι, από βάθους καρδιάς ο εξαιρετικός αυτός βηματισμός ανάμεσα στο παλαιό και στο μοντέρνο να δώσει και ευρωπαϊκές διακρίσεις στη σχολική σας μονάδα.  
Παρακαλώ δώστε τα συγχαρητήριά μου και στους μαθητές της Γ΄ τάξης που με μεράκι και σεβασμό,  πήραν μέρος στις προετοιμασίες της μεγάλης αυτής εορτής.
Με εκτίμηση
Η Σχολική Σύμβουλος Δ.Ε. κλ. ΠΕ15

Δρ. Δήμητρα Μακρή
Αθήνα,  31-01-2017
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